

健康养老成撬动内需新支点

(赵鹏飞,《人民日报海外版》,2013年8月30日第2版)

应对老龄化挑战 补上服务业短板

国务院总理李克强日前主持召开国务院常务会议,研究部署促进健康服务业发展。会议指出,随着生活水平提高,广大群众对健康服务的需求持续增长,要加快发展健康养老服务。专家认为,我国已进入人口老龄化快速发展阶段,着力推动养老服务业发展不仅是积极应对人口老龄化、保障和改善民生的重要举措,也将成为扩大内需、增加就业、推动经济转型升级的重要支点。

健康养老服务需求大

我国人口老龄化进入了快速发展阶段。民政部发布的2012年社会服务发展统计公报显示,2012年,我国60岁及以上老年人口1.94亿人,占总人口的14.3%。据权威部门测算,这个数字到2025年将突破3亿人。

国家发展改革委社会司负责人日前表示,从总体上看,我国养老服务业还处于发展初期。养老服务和产品供给不足的问题十分突出。目前,老年人需求迫切的生活照料、长期护理、精神慰藉、文化娱乐等服务领域发展都比较缓慢。

专家认为,加快发展老年服务业既是满足老年人需求的必要举措,同时也是扩大内需、促进经济社会持续发展的重要抓手。

不仅仅是养老服务业,包括医药医疗、健康保健、健身养生在内的整个中国健康服务业发展空间和潜力都很大。国家卫计委规划与信息司司长侯岩不久前称,中国健康服务业已形成一个相对完整的产业体系,但目前这一产业仅占国内生产总值的5%左右,而美国2009年就达到了17.6%。

有利于扩内需调结构

业内人士指出,随着人们生活水平的不断提高,越来越多的老年人正在追求更高层次的“以身心健康为主”的养老服务,养老保健业、老年文化娱乐业、养生旅游业、老年人金融保险业、老年人心理咨询等产业将面临巨大的发展机遇。

“包括亿万老年人在内的健康服务市场的规模是巨大的”,中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才表示,满足亿万城乡居民不同层次的养老等健康服务需求将孕育巨大的国内需求市场,符合内需驱动的经济和社会发展战略。

专家指出，养老服务业一直是我国公共服务中较为薄弱的环节。目前我国服务业占比低于同等发展中国家十余个百分点，公共服务供给严重不足的现状亟待改变。

“健康服务属于基本公共服务范畴，需要政府加大投入，加强管理，提供质优价廉的健康服务。”徐洪才说。

“健康服务业在大服务业概念之下。把该行业列为重点发展，体现了调整经济结构的思路。”财政部财科所副所长刘尚希认为，这方面政府应做主导，而真正能拉动经济增长的，是包括高端医疗、康复体检以及健康咨询等新兴的服务业态，这些应是市场化的。

徐洪才表示，健康服务业是现代服务业的重要内容，促进健康服务业发展，有利于优化产业结构。“与重工业不同，健康服务业是劳动密集型行业，不需要消耗大量的能源资源。促进这个行业的健康发展有利于我国产业结构的优化。”

政策引导扶持很关键

专家认为，各级政府要确保人人享有基本养老服务，发挥好“托底”作用。尤其要支持社会力量举办养老机构，积极向社会力量购买养老服务和推动公办养老机构改革，完善相应的引导、扶持及配套政策。

“扶持养老服务业发展的政策体系亟待建立完善。”国家发展改革委社会司负责人指出，养老服务业的主要领域属于前期投入较多、专业人才需求大、回报周期较长的行业，加之现阶段老年人实际消费支付能力有限，使得民间资本参与意愿不高，养老服务市场发展缓慢，迫切需要加以积极引导和扶持。目前的优惠政策还较为有限，或者针对性不强，作用效果不够明显。

“国家应加强对养老等健康服务产业的扶持，在金融和土地等方面提供必要的优惠。”徐洪才建议，政府还应大力鼓励社会资本和外资进入国内健康服务市场，通过增加对健康服务业的投入，为城乡居民提供多层次的服务产品，满足不同群体的需求。

“相比之下，境外健康服务业在服务理念和技术上有许多值得国内业者学习借鉴之处。国家和地方应鼓励境外有实力的健康服务机构到国内投资。”徐洪才说，“为了健康服务业的健康有序发展，政府要加强规范和引导，通过制定行业标准，加强监督，确保这个行业能提供安全和优质的服务。”